Fontana

Vita, nascita. Valutare la forma della fontana: quadrato o cerchio, il luogo in cui si trova, la forza maggiore o minore dell’acqua che ne esce. Se si tratta di una fontana senza acqua, significa inaridimento dell’energia vitale, blocco e stasi della vita emotiva. Al contrario l’allagamento indica un eccesso e uno straripamento delle emozioni che non si possono più controllare. Il bagno effettuato nella fontana segnala rinnovamento, nuova nascita. Eventualmente anche fecondazione. La fontana nel giardino (giardino femminilità) può alludere alla sessualità, alla fecondazione. 

Forbici

Il taglio delle forbici allude alla separazione, al distacco. Se le forbici tagliano un filo ci si può chiedere se si tratti del filo della vita o del filo di un legame con un’altra persona. 

Foresta

L’inconscio con i suoi contenuti. Il luogo misterioso dove possiamo perderci o dove possiamo incontrare animali o essere strani, simboli dei contenuti del nostro inconscio. Un luogo dove affrontare pericoli e mettersi alla prova. Inoltrarsi nell’ignoto dell’inconscio. Una radura in mezzo alla foresta indica uno spazio di coscienza (dove può penetrare la luce della ragione) in mezzo all’inconscio. La foresta, come la caverna e la sorgente (la nostra origine), è anche un simbolo della madre, tramite il concetto di Madre Natura. 


